

EL CONSTITUCIONAL.

LIBERTAD Y ÓRDEN.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION. Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes a festivos, al precio de 6 rs. vn cada mes adelantados en toda la Isla y 24 trimestre fuera de ella. Los anuncios a precios módicos. Un número suelto medio real.

MORALIDAD Y JUSTICIA.

SANTO DEL DIA DE HOY.

San Matías apóst., sta. Irene vir. y s. Cesares conf.

PUNTOS DE SUSCRICION. En Mahon en la Redaccion y Administracion, calle del Bastion número 39. En Ciudadela D. Antonio Calamanda; y en Alayor D. Jaime Bofill. Los anuncios se admiten hasta las 12 de la mañana.

EL CONSTITUCIONAL.

LOS LIBERALES Y LOS NEOS.

XII.

La libertad en Francia.

Estos males aumentaron en Luis XV. En los últimos años de su reinado, era general el lamento sobre las depravaciones y la corrupcion de costumbres, «deciando sobre el peso insoportable de los impuestos, la venalidad de los cargos públicos, la imperfeccion de las leyes criminales, los obstáculos opuestos al derecho de pensar por medio de la censura y otros muchos abusos. Clamábase así mismo contra las riquezas del clero, contra los tributos que se pagaban al Papa, contra la prodigalidad de las pensiones y contra los enormes gastos de la Corte; mientras que el temor de la bancarrota alarmaba a los espíritus, y que los nobles afeminados por el lujo, se entregaban a los placeres de la Sociedad, seguros que sin trabajo y sin instrucción ocuparían los puestos mas eminentes tanto civiles como militares.»

«La última clase del pueblo, ignorante, embrutecida, agriada por la miseria, estaba pronta a secundar todo movimiento y a cometer toda clase de excesos; al paso que la clase media, de buenas costumbres, instruida y con capacidad, se irritaba de verse desdenada por la clase superior y buscaba el medio de libertarse de la sugestion que la humillaba desde largo tiempo.»

«Todo parecía que estaba conspirando para acelerar el momento crítico que debía cambiar la faz de la Francia. Hombres instruidos, de otro lado, hacían conocer las máximas de los sabios de la antigüedad. Las leyes de los Espartanos, de los Atenenses y de los Romanos, eran explicadas por hábiles políticos; profundos escritores explicaban también los principios de la libertad; hombres de valor atacaban con audacia el despotismo civil y religioso; otros ridiculizaban las preocupaciones de toda especie; y por un sorprendente contraste, el gobierno celoso de mantener su poder absoluto con la dominacion de la Iglesia y las prerogativas de los nobles, permitía que la juventud recibiese una educación liberal y republicana en los colegios, donde se presentaban por modelos a Solon, Themistocles, Aristides, Epaminondas, Bruto, Cicerón, Scipion, Caton y otros. Así es como los elementos de un general trastorno se encontraban en la Monarquía.»

Luis XVI era un hombre benéfico, pero su trono, rodeado de escollos, necesitaba de un hábil piloto para dirigir la nave del Estado. La bondad del Rey, su debilidad no podían luchar contra mil obstáculos. Todo era oposicion entre la corte, la magistratura y la espada, entre el clero inferior y el clero dignitario, entre los ciudadanos y la nobleza, entre el

ministerio y los abogados y hombres de letras.

No faltaba mas que un movimiento para derrocar tan débil Monarquía. Este caso llegó con la convocacion de los Estados generales en 1789. En ellos el tercer estado obtuvo contra las antiguas instituciones una doble representacion, decidiéndose con esto la revolucion. Esa ventaja querían hacerla ilusoria la nobleza y el clero, proponiendo que se votase, no por cabezas, sino por órdenes. Irritados los ánimos con este proyecto, una terrible guerra se declaró entre el tercer estado y las dos órdenes superiores. Todo muda de aspecto. La disposicion del Rey para cerrar las sesiones de los Estados generales es resistida por el tercer estado, que se reúne en un juego de pelota, donde jura no separarse jamás. En tales circunstancias los Estados generales se constituyen en *Asamblea Nacional*; y en vano el Rey envía tropas. Mirabeau reclama su alejamiento a fin de que no se viole la libertad de la asamblea. Rómpanse en fin por el trueno las nubes amontonadas sobre la Francia; el grito general es la voz de la libertad, y tomándose las armas, el terror y el desorden reinan por todas partes, comunicándose desde París a las Provincias y cometiéndose los horrores, las atrocidades que todos sabemos y que llenaron de sangre y luto toda la Francia.

Entretanto la Asamblea Nacional pasaba adelante sus proyectos de reforma, aligeraba los impuestos, institua el jurado, establecia la libertad de cultos y de la prensa, y abolía el sistema feudal con sus prerogativas: medidas que hicieron mas violenta la guerra contra la Corte, los nobles y el clero. La Asamblea hizo mas. Despues de haber proclamado *la declaracion de derechos* y la soberanía de la Nacion, decretó que la Francia era una Monarquía hereditaria; que el poder legislativo pertenecía a una sola Cámara compuesta de diputados electos por la Nacion; que las leyes serían sancionadas por el Rey, el cual podría oponer un veto suspensivo, confirmando el poder ejecutivo y declarando que su persona sería inviolable sin pesar la responsabilidad sino sobre los ministros.

Presentada la Constitucion al Rey, su respuesta escrita, en que indicaba algunas modificaciones, se miró como una negativa, inflamándose con esto mas y mas los espíritus. El 5 de octubre una multitud de hombres y mujeres se dirige al palacio de Versalles y el Rey con su familia son conducidos a París, en medio de las orgías y el delirio de un pueblo desenfrenado. En seguida y desde el mismo sitio se traslada a la Corte la Asamblea Nacional, donde decreta la *Constitucion civil del clero*, que agrió los odios y aumentó las turbulencias, que la política estrangera alimentaba secretamente con la esperanza de consumir la ruina de la Francia. Tras de esto vino la emigracion, vióse insultado y oprimido el Rey, vióse como cautivo despues de una fuga mal combinada, vióse además en el campo de Marte una tropa numerosa de sediciosos que aspiraban a ejer-

cer los derechos de soberanía, so capa de procesar al Rey y establecer el gobierno republicano, tropa que fué dispersada a tiros de fusil.

Reprimida la faccion, aceptó Luis XVI el acta constitucional el 14 de setiembre de 1791; mas esto no impidió que siguieran agitándose todos los partidos, cuya conducta no pasa en silencio la historia. y sobre todo que se agitara también la Asamblea legislativa, lanzando un decreto contra los sacerdotes refractarios y otro decreto contra los emigrados, cuyos decretos rehusó el Rey sancionar, en uso de su prerogativa, y cuyo proceder de parte del Monarca miraron los demagogos como una idea contra-revolucionaria.

El mal iba creciendo de todos lados, los estrangeros no cedían en sus intenciones, la guerra estalla, en el 10 de agosto el Rey es atacado en las Tullerías por miles de individuos, la escena es horrosa, la matanza de los defensores de palacio es general, el Monarca busca un asilo en la Asamblea Nacional, es suspendido en sus funciones, se le encierra con su familia en la prision del Temple, establécese un gobierno interino y se convoca una Convencion Nacional, para resolver sobre la suerte del Rey. Tal fué el triunfo de la commune de París y no paró aquí. A la entrada de los Prusianos en Verdun, una turba de monstruos, por orden de los hombres que habían usurpado el poder, se trasladan a las cárceles y asesinan por espacio de tres dias consecutivos las desdichadas victimas; esto es, los sacerdotes, los nobles y los ricos indistintamente que en el fatal 10 de agosto los gefes de la demagogia habían hecho encerrar, llegando al extremo la Commune de París, que dominaba la Asamblea legislativa, de expedir circulares a todas las municipalidades de la Francia, para invitarlas a imitar el ejemplo de la capital.

Mientras gran número de franceses huían de los desórdenes de su patria, la Asamblea decretó la confiscacion de los bienes de los emigrados y la pena de muerte contra los que se restituyeran a Francia.

En cuanto a la Convencion, que reemplazó a dicha Asamblea, lo primero que hizo fué abolir la Monarquía y proclamar la República francesa, mientras que la Francia triunfaba mas allá de sus fronteras, ofreciendo asistencia a los Estados que se insurreccionasen para conquistar su libertad. Sin embargo de esto, aun se temía la existencia de Luis XVI.

El Rey compareció ante la Convencion para responder a los cargos que se le hacían. ¿Y era en todo caso el Rey solo que hubiese faltado en medio del furor revolucionario? Sea como fuere, el Monarca no era penable. Si se tratara de faltas anteriores a su reinado no eran faltas suyas, ni en caso alguno podían ser pesquisadas despues de publicada la amnistía general. Si era cuestion de faltas cometidas mientras reinó, solo los ministros eran responsables, por ser el Rey inviolable segun lo establecido en la

Constitucion. Si eran faltas posteriores, estaba preso vigilado, é impedido de delinquir. Y si aun mereciera una pena ¿qué pena mayor para un Monarca, que la de haber abolido la Monarquía?

Nada de esto bastó. No bastaron las respuestas claras y precisas del Rey. No bastaron los luminosos discursos de sus sabios y virtuosos defensores. No bastaron los argumentos de una sana política, que hicieron valer los miembros de la Convencion que se oponian á la condena de Luis XV. El Rey no obstante fue condenado y condenado por una mayoría de cinco votos. á pesar de que la mayoría de dos tercios de los votantes exijia el código para condenar á un delincuente.

El Rey se somete al fallo con calma y resignacion, y colocado sobre el cadalso, muere el 21 de Enero de 1793, con un heroismo que no habia mostrado en su vida, perdonando á sus enemigos y rogando al cielo que librase á la Francia de nuevas calamidades.

Esas fueron inmensas. Inmenso fue el infortunio para todas las clases del Estado, hasta para la religion y sus ministros, hasta para la Nacion entera, hasta para los mismos demagogos que perecieron en el cadalso tras de las víctimas que habian sacrificado. Aun así, no se puso fin á la desgracia. La Francia desde entonces ha oscilado entre toda clase de gobiernos, pasando de la Convencion al Directorio, del Directorio al Consulado, del Consulado al imperio, del imperio á la restauracion, de la restauracion á las otras especies de gobierno que hemos presenciado en nuestros dias.

Hemos procurado ser imparciales y verídicos, con la historia á la vista, en el sencillo y breve relato que hemos hecho de uno de los sucesos mas grandes que han ocurrido en el mundo. De él sacamos la consecuencia de que ningun partido, ninguna de las clases del Estado, estaba exenta de culpa. Con patriotismo, con abnegacion de todos, con una política mas prudente de parte del Rey, y opuesta al despotismo de sus antecesores, y sin la série de horrores que fueron el espanto general, podia haberse salvado la libertad, una libertad racional y justa: una libertad que no ha perecido á pesar de todas las contrariedades, que no puede perecer, porque es inherente al hombre, porque es un derecho divino. Sirvanos á todos de pravechosa leccion el ejemplo de la Francia, sirva de leccion á los neos y de consuno consagremos nuestros esfuerzos para mantener intacto y sin trastornos ese derecho sagrado, junto con el derecho de todos, junto con todos los derechos civiles, políticos y religiosos.

Noticias Generales

De (La Crónica de Cataluña.)

Apenas se pasa semana sin que, ya con relacion á la prensa periódica inglesa, ya á la del país vecino, se nos hable de colosales preparativos militares en Alemania. Recientemente se ha dado tanta importancia á los trabajos que en este sentido se hicieran en Prusia, que cualquiera hubiese creído que nos halláramos en vísperas de presenciar una tercera campaña como las de 1866 y 70.

De los informes mas acreditados que hemos podido recoger leyendo todo lo que de algun tiempo á esta parte se dice sobre el particular, resulta que, en estos momentos, el gobierno del imperio alemán no hace otra cosa que reorganizar su antiguo ejército, poniéndolo en el mismo pié en que estaba antes de la única guerra.

Cubrir las bajas que ha sufrido; reformar el material segun las observaciones que se han podido ha-

cer en la última campaña; reemplazar los oficiales enfermos ó cansados, dándoles el retiro antes del término reglamentario, sustituyéndolos con oficiales jóvenes é instruidos; y finalmente, tomar medidas eficaces para que la moviliacion del ejército pueda, hacerse en la mitad del tiempo que antes, hé aquí las disposiciones que ha tomado.

«Esta série de medidas, dicen los periódicos alemanes, nada tienen de extraordinario; no son mas que la consecuencia de nuestra situacion.» Es cierto, se les puede contestar; pero ¿es sostenible esa situacion de paz armada en que precisamente tiene que mantenerse Europa mientras haya una potencia que crea como una condicion de su estado normal, mantener un ejército de cerca un millon de hombres, prontos á entrar en campaña?

Dejamos la contestacion al buen juicio de nuestros lectores.

«Por el vado ó por la puente,» decíamos ayer, y eso mismo repetimos hoy. En el estado á que han llegado las cosas, si los sagastinos aspiran á algo mas que á satisfacer su amor propio, deben hacer examen de conciencia y determinar con que procedimiento se puede conseguir asegurar mas fácilmente las conquistas de la revolucion, y decidirse por él.

¿Desconfian de los unionistas, tienen miedo de que mañana quieran ir á la reaccion y desnaturalizar la obra de las Constituyentes? Pues, en tal caso, que se vayan con los radicales. ¿Tienen, por el contrario, miedo de las alianzas que estos han contraído con las fracciones anti-dinásticas? pues entonces que sean bastante francos para declararse, no aliados, sino confundidos con los ex-unionistas dinásticos. El tratar de la formacion de un tercer partido entre el radical y el conservador es una utopia irrealizable, y dañosa si se pudiera realizar.

CUBA

El correo de la Habana últimamente llegado, ha traído las noticias políticas y militares de la quinceña última de enero á que corresponde.

Habia causado excelente impresion en la isla, el telegrama del señor Sagasta en que el gobierno reiteraba su confianza en el conde de Balmaseda, y daba la seguridad de que no seria relevado. Los periódicos que en la Habana representan mas genuinamente la causa de España, y llevan en la prensa la voz del partido peninsular, se deshacen en elogios del ilustre general Villate, y enaltecen sus cualidades especiales de mando y de carácter, suponiéndolas muy superiores á las ya concidas del sucesor que en España se le destinaba el mes pasado.

El Casino español, los voluntarios y la poblacion entera de la Habana se asociaron á la serenata que los admiradores del conde de Balmaseda dispusieron para festejar el telegrama del Sr. Sagasta, lo cual prueba, aunque tardíamente; que el empeño manifestado en Madrid por algunos círculos y personas, de que se hizo partícipe el Sr. Topete hasta el punto de convertirse en cuestion de gabinete, el nombramiento del general Concha, crecia de objeto y de oportunidad en Cuba, entre el mismo partido peninsular, y solo obedecia aquí á miras políticas especiales, y hasta diremos á puras consideraciones y mezquindades de partido.

MADRID 19 DE FEBRERO.

Desgraciadamente se halla muy próximo el instante en que los Estados-Unidos consideren llegada la oportunidad de apoderarse del estenso territorio de Méjico. La revolucion, que era endémica en a-

quel desdichado país desde que se apartó de España, y que ahora ha alcanzado proporciones extraordinarias, ha hecho perder la cabeza al presidente Juárez, que tantas muestras habia dado de energía, é induciéndole, si es cierto lo que dice el telégrafo; á invocar el auxilio de los Estados-Unidos. En qué condiciones le prestarán estos, no necesitamos nosotros decirlo.

—Ya han sido firmados los decretos que hace pocos dias anunciamos, nombrando ayudantes del rey á los oficiales de marina señores Romero y Butler, que ocuparán las vacantes de la clase de brigadieres, á cuyo efecto se les han concedido los honores de brigadieres de infantería de marina.

Dicen de Calais que el príncipe Napoleon y la princesa Clotilde han desembarcado en aquel punto con direccion á Bruselas.

Paris 14 de Febrero.

He aquí la curiosa historia de la casa que habita en Chislehurst el ex-Emperador de los franceses:

«El dueño de esa linda casa de campo se llama Scott. El dia en que Napoleon subió al trono M. Scott mandó llamar á su arquitecto y le dijo:

—Dentro de diez años, dentro de quince años lo mas tarde, Napoleon se verá precisamente á refugiarse en Inglaterra y quiero tener la satisfaccion de ofrecerle hospitalidad en mi casa. Trazadme el plano de una hermosa quinta y entre tanto veremos lo que sucede.

El arquitecto puso manos á la obra, y á la par que el inglés que por espacio de años enteros estuvo siguiendo al domador de fieras esperando que algun dia le veria devorar por sus leones, M. Scott no perdió nunca de vista al Emperador de los franceses en la persuacion de que mas tarde ó mas temprano le devoraria el pueblo francés.

Todo marchaba á las mil maravillas en los primeros años y M. Scott decia á cada paso á su arquitecto:

—No hay necesidad de ir á prisa; nos queda tiempo todavia.

Cuando Napoleon III partió á la guerra de Italia, el inglés mandó llamar á los tapiceros y les encargó que le hiciesen los muebles para la quinta, encomendando además á un jardinero muy afamado que arreglase en la parte posterior de la casa un agradable parque donde el alto personaje que mas adelante debia ocupar esa mansion de recreo pudiese entregarse libremente á sus meditaciones. Al volver á su país el vencedor de Magenta y de Solferino, dejáronse abandonadas por completo las obras de la quinta de Chislehurst, sin que por esto M. Scott perdiese de vista un solo instante á Napoleon. A cada mala noticia que llegaba de Francia M. Scott compraba alguna alfombra ó algun reloj; y mas adelante, viendo que el telégrafo comunicaba mejores noticias, en vez de mandar trasladar á Chislehurst los muebles, que para la quinta habia adquirido, los guardó en la casa que habitaba en Londres.

El dia en que el Emperador escribió su famosa carta del 19 de enero, fue un dia de triunfo para M. Scott, quien esperó la misma grata sensacion que debió de experimentar sin duda el ya mencionado compatriota suyo cuando vió hundirse en las abiertas fauces del leon la cabeza de Van Auburg. El 20 de enero M. Scott convocó á los operarios encargados de la construccion y del arreglo de su quinta y les dijo:

—Es preciso que mi quinta de Chislehurst quede lista antes de tres meses, pues que dentro de tres meses Napoleon estará ya en Inglaterra.

Desde ese dia los operarios se pusieron á trabajar sin descanso bajo la direccion de M. Scott, quien atendia á todo á fin de que la casa fuese digna del personaje cuya llegada aguardaba tanto tiempo hacia. Cuando apareció el primer número de la «Lintera», M. Scott no cupo en sí de gozo, y desde entonces no se pasaba dia sin que llegase á Chislehurst con tapices ó alfombras, sillones, cortinajes ó algun adorno de chimenea. Al trasmitir el telégrafo á Inglaterra las primeras noticias de los motines de Belleville, M. Scott mandó colocar flores en todos los jarrones de la quinta y velas en todos los candelabros, y luego, al cabo de tres dias cuando los guardias municipales de París hubieron apaciguado los disturbios de Belleville, M. Scott no pudiendo resistir por mas tiempo las encontradas y violentas impresiones que hasta aquel momento habia recibido, cayó enfermo, y durante el largo tiempo que hubo de guardar cama, no cesaba de esclamar en sus accesos de delirio.

—Ya vendrá! ya vendrá! ya está aquí! Imposible es describir el gozo que debió embargar á Scott cuando Napoleon III desembarcó al fin en Inglaterra. La primera persona que se presentó en casa del proscrito fué Scott, quien puso á su disposicion la quinta de Chislehurst. Al dia siguiente uno de los oficiales que acompañaban á Napoleon recibió el encargo de llevar al dueño de la quinta la siguiente contestacion:

—El emperador ha visitado vuestra quinta, pero no le es posible quedarse con ella; es demasiado buena para S. M. que no quiere pagar mas allá de mil francos de alquiler al mes.

Al oír estas palabras, M. Scott que de pronto se puso pálido, prorrumpió en un grito de alegría:

—Cabalmente me proponia pedir mil francos, dijo:

Ajustóse el trato en esta cantidad, y M. Scott apenas entró en su casa ese dia, dijo con tono conmovido á su familia.

—Ahora ya puedo morir!

Esta relacion es completamente verdadera, y en esto consiste todo su mérito. Todos los dias, haga buen ó mal tiempo, los moradores de Chislehurst ven al dueño de la quinta pasear por delante de ella para gozarse en su triunfo.

No hay en estos momentos un hombre mas feliz en el mundo que M. Scott.»

de «El Diario de Barcelona.»

MAHON.

24 Febrero de 1872.

«El Menorquin,, de hoy asegura que el Ayuntamiento hará cuanto esté en su mano para favorecer la redencion de los quintos. Lo celebramos y no esperábamos menos de los Señores concejales que constituyen hoy nuestra municipalidad; pero sin embargo debemos confesar que con el mismo fin desearíamos ya ver funcionar la comision que debe entender en el asunto hallándose tan próximas las operaciones de la quinta. Añade el citado colega que el Ayuntamiento ya se ocupó de esta cuestion en la sesion del 16, pero en el extracto de los acuerdos de este dia que publicó el mismo Menorquin solo hemos leído una proposicion para aumentar el precio de los billetes de la rifa que se celebra semanalmente á favor de la Casa de Misericordia al objeto de favorecer la redencion; y á la verdad como está proposicion no pasa de demostrar un buen deseo en el concejal que la presentó, pues dificilmente podrá verse realizada, creémos que no ha de contribuir en nada al alivio de los pobres mozos á quienes quepa

la desgraciada suerte del servicio.

Aprovechando luego la ocasion que se presentaba al órgano republicano para esgrimir contra el partido radical el arma tan usada de las quintas, acusa á los diputados de dicho partido en general de no haber cumplido en el Congreso lo que prometieron en sus manifiestos. Ignoramos si en efecto hubo algun diputado radical que faltara en la cuestion de quintas á sus promesas; mas «El Menorquin» para ser justo debia eliminar de su acusacion general al que fué diputado por Menorca, en atencion á que no ignorará seguramente que supo cumplir fielmente lo prometido en su manifiesto votando en repetidas ocasiones contra las quintas. ¿Es acaso «El Menorquin» olvidadero? No lo creemos es probable mas bien que lo que le sobre de memoria le falte de buena fé.

Hemos visto con la mayor repugnancia algunas targetas impresas que llevan diferentes lemas, y que puestas á través de la luz se ven por transparencia figuras obscenas y altamente inmorales. Se nos ha asegurado que estas targetas se espenden públicamente desde hace algunos dias en un establecimiento de una de las calles mas céntricas de esta poblacion, y que la Autoridad local ha prohibido que sigan espuestas al público á la vista de los transeuntes. Parece sin embargo que despues de dicha prohibicion se han vendido todavia targetas de dicha clase y esperamos de aquella Autoridad que sabrá tomar las disposiciones convenientes para evitar la espendicion de unos objetos que tanto afectan á la sana moral, imponiendo si es necesario el debido correctivo al vendedor.

En un cabo suelto con aspiraciones de gracioso, pero que por su poca gracia es altamente ridiculo, trata «La Crónica» en su número de hoy de atacar el establecimiento del matrimonio civil. Como no dá sin embargo razon ninguna en contra, no tenemos para que darla en pro; solo fuera de sentir que los consejos del órgano neo de prescindir del matrimonio civil, ocasionasen sensibles perjuicios á algun incauto que los atendiera.

Muchos son los casos de que ha dado ya cuenta la prensa, en que los hijos de matrimonios efectuados solo ante la Iglesia, no han podido heredar los bienes de sus padres por no ser considerados legalmente legítimos, y no fuera de estrañar que «La Crónica», con su ciego odio á toda práctica liberal, ocasionase tambien en Mahon males semejantes.

Leemos en «E Islaño,, que la sal procedente de las salinas de Ibiza y Formentera, merced á haber pasado estas á manos de una sociedad mallorquina, se vende hoy al bajo precio de cinco reales por quintal de cuarenta kilogramos. Llamamos sobre esta notabilísima rebaja la atencion de nuestros agricultores y de los propietarios rurales en especial, á fin de que procuren introducir en la isla el uso de la sal así para los abonos como para mezclar con los alimentos del ganado, no dudando de que si así se hiciera durante la estacion en que los ganados de raza bovina carecen de pastos naturales, contribuiria muchísimo á que no enflaquecieran tanto como enflaquecen generalmente todos los años por falta de buenos alimentos. La mezcla de cierta cantidad de sal con la paja, convierte á esta en un alimento mas apetitoso y nutritivo, segun nos aseguran los buenos tratados de agricultura, y por tanto escitamos á los menorquines á que se aprovechen de la gran baratura de la sal de Ibiza, para hacer ensayos en dicho sentido que contribuirán indudablemente á la mejora de nuestros ganados.

CULTO CATÓLICO

CORTE DE MARIA. Hoy se hace la visita á Nuestra Sra. del Pilar en la Iglesia de Ntra. Sra. del Cármen.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 24.
De Palma y Ciudadela en 6 d. Pailebot Daballo de 38 t. p. F. Sitges con 5 trip. y vino.
Despachados.
Para Ciudadela con habones y otros efectos Laud Tres amigos de 27 tod. pat. M. Vicents con 4 trip. y 1 pasag.
Para Palma con lastre Laud Monte Carmelo de 63 t. p. Sebastian Bosch con 6 trip. y 1 p.
Entrados el 24
De Palma con Paja é yeso Laud Corcel de 23 ton. pat. Salvado Covas con 4 trip. y 2 pasg.
Despachados.
Para Pamaron (Portugal) Goleta inglesa Sarach Willi-de 117 ton. cap. Mr. R. Robert con 5 trip. y lastre.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL. — Sale á las 6 h. 30 m. — Pónese á las 5 h. 48 m. de la tarde.
LUNA. — Sale 6 h. 40 m. de la tarde. — Pónese á las 7 h. 44 mañana.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Dias.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Max. Termómetro centigrados.	Min.	Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuer. sobre 1 rs. cuadrado en kil.
20	762 ⁵	14 ²	11 ³	95 [°]	11 ^{''}	0	s fres	5 ^{''}
21	762 ⁰	14 ⁸	11 ⁵	92 ^{''}	04 ^{''}	2	so flojo.	1 ^{''}

TELÉGRAMAS PARTICULARES
de la prensa local asociada.

Vallecas 23 (6 tarde.)
Recibido en Mahon 24 (9:28 mañ.)

Síguese hablando de las probabilidades de que Candau entré en Gobernacion.

Créese que en la reunion que deben celebrar los radicales, se mostrarán favorables á la lucha electoral.

Grandes trabajos en Francia para establecer la monarquía.

Bolsa 3 por ciento 28.10.

Vallecas 24. (10:45 mañ.)
Recibido en Mahon 24 (3:31 tarde.)

El Comité central de los radicales en la reunion verificada anoche ha acordado la coalicion. Publicarás la circular anunciándolo.

(Fabra.)



BOLETIN DE ANUNCIOS.

En Venta.

Lo está en licitación privada un campillo, antes viña, de 5 barcillas sembrado (seguras), situado en la Alqueria quemada del término de esta ciudad con casita y cisterna. Los que deseen adquirirlo presentarán sus proposiciones en pliego cerrado en el despacho del Notario D. Nicolás Orfila el lunes 4 de Marzo antes de las doce del día, á cuya hora serán abiertos los pliegos y adjudicada la finca al que ofrezca mayor cantidad sobre la de 750 duros que es el tipo de la subasta. Dicho campillo pertenece a la herencia de D. Sebastian Tutzó.

Zorra, Tuñina.

Se encontrará de fresca á 14 céntimos la tercia en la casa número 10 calle del Portal de Mar.

SILLAS DE REJILLA.

En el jardín de la calle de Oñila número 1, junto al teatro Circo, se acaba de recibir de Inglaterra una grande y variado surtido de dicho mueblaje que se expende á precios sumamente módicos. Al mismo tiempo se encontrará varios muebles de última moda al estilo del día.

Muebles.

En la calle de los Frailes número 34 hay para vender, á precios baratísimos.

NODRIZA.

En esta impreña informarán de quien necesita una que desee tomar criatura para amamantar en su propia casa.

PARA VENDER.

Lo está la casa calle de los Frailes número 34. Se compone de piso principal, desvanes y buen jardín. Para su ajuste acudir al dueño que vive en la misma.

Lo está una porción de terreno cosa de una barcilla sembrado, distante cinco minutos del pueblo de San Luis, camino del Pou nou en la que hay muchos árboles frutales de varias especies, cuatro grandes naranjos y cisterna.

Dicho terreno, por la agradable situación que ocupa, es muy apropiado para edificar en él una casa de recreo.

Informarán en San Luis calle de Alemany n.º 7

AL

DIARIO DE BARCELONA

admite suscripciones su corresponsal en Mahon D. B. Síntes, en la impreña de D. M. Parpal, calle del Bastion 39, al precio de 48 Rvn. trimestre, satisfaciendo el importe por adelantado.

NOTA.—También se admiten anuncios, comunicados, reclamos, etc., etc., para mandarlos insertar en el «Diario de Barcelona.»

SIRVIENTA. Se necesita una en la calle Nueva 10.

Hay una maquina de coser para vender. En esta impreña infromarán.

LA MODA DE PARIS.

Revista de Modas, Labores y Literatura.

Se publica en Madrid los días 1.º, 8, 15 y 23 de cada mes, con figurines de Paris.

Periódico de modas, el mas completo de cuantos se publican en España, pues no solo hemos contratado todos los figurines hojas de bordados y de labores, dibujos de crochet y de tapiceria, pieza de música, patrones acuarelas, láminas, etcétera, etc., que publica el mejor periódico de Paris, «Le Journal des demoiselles;» además magníficos figurines, originales de la célebre Eloisa Leloir, que no tiene rival en Europa para esta clase de trabajos.

EDICION DE LUJO. Precios tres meses 30 rs., seis meses 50 rs., un año 116 rs.

EDICION ECONOMICA. tres meses 20 rs., seis meses 38 rs., un año 72 r.

Se suscribe en esta impreña, Bastion 39.

EL MUSEO ARTISTICO.

Revista ilustrada, científica, literaria é instructiva. Se publica cuatro veces al mes y es el segundo año de su publicación.

Precios en provincias:

3 meses 16 Rvn. — 6.30 — Un año 60. — El pago debe hacerse por adelantado.

Para mas detalles ver el prospecto que está de manifiesto en este punto de suscripción Bastion 39, donde se reciben y sirven con la mayor prontitud y economía posibles cuantos encargos se presenten referentes á todos cuantos tengan relacion en el ramo de impreña y librería en general.

LIBRERIA MAHONESA,

DE

PASCUAL HERNANDEZ.

CALLE NUEVA NÚMERO 7.

En dicho establecimiento se acaba de recibir un grande y variado surtido de devocionarios, los hay de pasta común, chagrín, búfalo, marfil y nacar, desde el precio de 5 á 200 rs vn. uno.

Objetos de escritorio y estampas de todas clases y precios.

Papel de todas clases.

Una gran coleccion de piezas de música.

Una variedad de libros de instruccion y recreo.

A mas en este establecimiento se encargan de toda clase de obras por antiguas que sean, admitense suscripciones á toda clase de obras y periódicos, entre las obras que hay en publicación debe mencionarse la gran

HISTORIA GENERAL

DE ESPAÑA Y SUS INDIAS.

por Don Victor Gebhardi.

Á MEDIO REAL LA ENTREGA.

Inútil es recomendar esta obra basta con decir que se han agotado tres numerosísimas ediciones y la cuarta cuenta hoy muchísimas suscripciones.

HISTORIA GENERAL DE FRANCIA,

por

Don Vicente Ortiz de la Puebla.

Consta cada entrega de ocho páginas en folio al precio de UN REAL en toda España.